

ತಳಮಟ್ಟದಿಂದ ಗಟ್ಟಿಗೊಳ್ಳಲಿ ಮಹಿಳಾ ಕ್ರಿಕೆಟ್

1993ರಲ್ಲಿ ಭಾರತ ತಂಡಕ್ಕೆ ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ಆಡಿದಾಗ ನಯಾಪೈಸೆಯೂ ಹಣ ಸಿಕ್ಕಿರಲಿಲ್ಲ. ನಿವೃತ್ತಿಯಾಗುವ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ಪಂದ್ಯಕ್ಕೆ 1,000 ಸಿಕ್ಕಿತ್ತು. ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಅನುಕೂಲವಿಲ್ಲದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಕೆಟ್ ಬೆಳೆಯಬೇಕು ಎನ್ನುವ ಆಸೆಯಿಂದ ಆಡುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಪುರುಷರ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿಯೇ ಮಹಿಳಾ ಕ್ರಿಕೆಟ್‌ಗೂ ಆದ್ಯತೆ ಸಿಗಬೇಕು ಎನ್ನುವ ಉದ್ದೇಶ ಹೊಂದಿದ್ದೆವು. ಪಂದ್ಯಗಳನ್ನು ಎದುರು ನೋಡುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಅಂದು ನಾವೆಲ್ಲರೂ ಬಯಸಿದ ಆಸೆ ಈಗ ಫಲ ನೀಡುತ್ತಿದೆ.

ಆಗಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಕಾಯ್ದಿರಿಸದ ಬೋದಿಗಳಲ್ಲಿ ದಿನಗಟ್ಟಲೇ ಪ್ರಯಾಣ ಮಾಡಬೇಕಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಮದುವೆ ಮಂಟಪಗಳಲ್ಲಿ, ಒಂದೇ ಕೊಠಡಿಯಲ್ಲಿ ತಂಡ ಉಳಿದುಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಮ್ಯಾಟಿಂಗ್ ವಿಕ್ಟ್‌ನಲ್ಲಿ ಅಭ್ಯಾಸ ಮಾಡಿ ಟರ್ನಿನಲ್ಲಿ ಆಡಬೇಕಿತ್ತು. ವೈಯಕ್ತಿಕ ಅಭ್ಯಾಸ ಮಾಡಲು ಜಾಗವಿರಲಿಲ್ಲ. ಈಗ ಎಲ್ಲವೂ ಇದೆ.

ಮಹಿಳಾ ಲೀಗ್‌ನಿಂದಾಗಿ ಆಟಗಾರ್ತಿಯರಿಗೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಪ್ರಚಾರ ಸಿಗಲಿದೆ. ಆರ್ಥಿಕ ಅನುಕೂಲವೂ ಇರುವುದರಿಂದ ಅನೇಕರು ಮುಂದೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಇದು ದೇಶದಾದ್ಯಂತ ತಳಮಟ್ಟದಿಂದ ಮಹಿಳಾ ಕ್ರಿಕೆಟ್ ಗಟ್ಟಿಗೊಳಿಸಲು ಸಕಾಲ. ಕ್ಲಬ್ ಕ್ರಿಕೆಟ್, ವಿವಿಧ ವಯೋಮಿತಿಯೊಳಗಿನ ಟೂರ್ನಿ, ಅಂತರ ಶಾಲೆ, ಕಾಲೇಜುಗಳ ಟೂರ್ನಿಗಳನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಬೇಕು. ರಾಜ್ಯದ ವಿವಿಧ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರ ತರಬೇತಿಗೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಅಕಾಡೆಮಿಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಬೇಕು. ಬಿಸಿಸಿಬಿ 15 ವರ್ಷದ ಒಳಗಿನವರಿಗೆ ಟೂರ್ನಿ ನಡೆಸುತ್ತಿದೆ. ಇದರಿಂದ ಐದು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಭಾರತದ 'ಬೆಂಚ್ ಸ್ಟಾಂಡ್' ಬಲಗೊಂಡು ಮತ್ತಷ್ಟು ಆಟಗಾರ್ತಿಯರು ಬರುತ್ತಾರೆ. ಮಹಿಳಾ ಕ್ರಿಕೆಟ್ ಆಡುವ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಹೆಚ್ಚಿದಂತೆಲ್ಲ ಒಲಿಂಪಿಕ್‌ನಲ್ಲಿ ಅವಕಾಶ ಪಡೆಯಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುತ್ತದೆ.

ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಭಾರತ ಮಹಿಳಾ ತಂಡ ಉತ್ತಮ ಪ್ರದರ್ಶನ ತೋರುತ್ತಿದೆ. ಆದರೆ, ಬಲಾಢ್ಯ ತಂಡಗಳ ಎದುರು ಗೆಲುವಿನ ಹೊಸ್ತಿಲಿಗೆ ಬಂದು ಸೋಲುತ್ತಿದೆ. ಫೀಲ್ಡಿಂಗ್‌ನಲ್ಲಾಗುವ ಸಣ್ಣ ತಪ್ಪುಗಳು, ಫಿಟ್‌ನೆಸ್ ಕೊರತೆ ಇದಕ್ಕೆ ಕಾರಣ. ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಸುಧಾರಣೆ ಕಂಡುಕೊಂಡರೆ ಸೀನಿಯರ್ ತಂಡವೂ ವಿಶ್ವಕಪ್ ಗೆಲ್ಲುವುದು ಕಷ್ಟವೇನಲ್ಲ. ಮಹಿಳಾ ಕ್ರಿಕೆಟ್‌ನಿಂದ ನಯಾಪೈಸೆಯೂ ಲಾಭವಿಲ್ಲದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಬಿಸಿಸಿಬಿ ಪುರುಷರ ಕ್ರಿಕೆಟ್‌ನಿಂದ ಪಡೆದ ಆದಾಯವನ್ನು ಮಹಿಳಾ ತಂಡಕ್ಕೆ ಖರ್ಚು ಮಾಡಿದೆ. ಇದರಿಂದ ಈಗ ಸ್ವಂತಬಲದ ಮೇಲೆ ನಿಲ್ಲುವ ಶಕ್ತಿ ಬಂದಿದೆ. ದೇಶದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ಕ್ರಿಕೆಟ್ ಇನ್ನು ಮುಂದೆ ವೇಗವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತಲೇ ಹೋಗುತ್ತದೆ. ಇದನ್ನು ತಡೆಯಲು ಯಾರಿಂದಲೂ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ.

-ಮಮತಾ ಮಾಬೆನ್

(ಲೇಖಕಿ: ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾಜಿ ಆಟಗಾರ್ತಿ, ಬಾಂಗ್ಲಾದೇಶ ಹಾಗೂ ಚೀನಾ ಮಹಿಳಾ ಕ್ರಿಕೆಟ್ ತಂಡಗಳ ಮಾಜಿ ಕೋಚ್)



ಮಮತಾ ಮಾಬೆನ್

ಎರಡನೇ ಆವೃತ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಎಂಟು ತಂಡಗಳು ಮತ್ತು ಮೂರನೇ ಆವೃತ್ತಿ ವೇಳೆಗೆ 14 ತಂಡಗಳು ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರಿಂದ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ಕ್ರಿಕೆಟ್ ನಿಧಾನವಾಗಿ ಪರಿಚಯವಾಗುತ್ತ ಹೋಯಿತು. 'ರೈಲ್ವೆಸ್', 'ಏರ್ ಇಂಡಿಯಾ' ಉದ್ಯೋಗದ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಕೊಟ್ಟವು. ವಲಯಗಳ ನಡುವೆ ರಾಣಿ ಝಾನ್ಸಿ ಟ್ರೋಫಿ, 15 ಮತ್ತು 19 ವರ್ಷದೊಳಗಿನವರಿಗೆ ಸಬ್ ಜೂನಿಯರ್ ಮತ್ತು ಜೂನಿಯರ್ ಟೂರ್ನಿಗಳು ಜರುಗಿದವು. ಪ್ರತಿ ವಲಯದ ವಿಜೇತರು 'ಇಂದಿರಾ ಪ್ರಿಯದರ್ಶಿನಿ' ಟೂರ್ನಿಯಲ್ಲಿ ಆಡುತ್ತಿದ್ದರು.

ಹೀಗೆ ಹೆಜ್ಜೆಗುರುತು ಮೂಡಿಸುತ್ತ ಸಾಗಿದ ಮಹಿಳಾ ಕ್ರಿಕೆಟ್‌ನಲ್ಲಿ ಇದುವರೆಗೆ ಒಟ್ಟು 12 ಬಾರಿ ಐಸಿಸಿ ಏಕದಿನ ವಿಶ್ವಕಪ್ ಟೂರ್ನಿಗಳು ನಡೆದಿವೆ. ಭಾರತ 2005 ಹಾಗೂ 2017ರಲ್ಲಿ ಪೈನಲ್‌ಗೆ ಬಂದು ಸೋಲು ಕಂಡಿದೆ. ಟಿ-20 ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ಇದೇ ನಿರಾಸೆ ಕಾಡಿದೆ. 2020ರಲ್ಲಿ ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯಾ ಎದುರು ಸೋತು ರನ್ನರ್ಸ್ ಅಪ್ ಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಸಮಾಧಾನಪಟ್ಟುಕೊಂಡಿದ್ದೇ ಇದುವರೆಗಿನ ದೊಡ್ಡ ಸಾಧನೆ. ಹೀಗಾಗಿ ಸೀನಿಯರ್ ತಂಡಕ್ಕೆ ಈಗಲೂ ವಿಶ್ವಕಪ್ ಗಗನಕುಸುಮ. ಆದರೆ, 19 ವರ್ಷದ ಒಳಗಿನವರ ಭಾರತ ವನಿತೆಯರ ತಂಡ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಈ ಕೊರಗು ನೀಗಿಸಿತು. ಇದೇ ವರ್ಷದ ಜನವರಿಯಲ್ಲಿ ಇಂಗ್ಲೆಂಡ್ ತಂಡವನ್ನು ಬಗ್ಗುಬಡಿದು ಚೊಚ್ಚಲ ಟ್ರೋಫಿ ಎತ್ತಿ ಹಿಡಿಯಿತು. ಸೀನಿಯರ್ ವಿಭಾಗದ ಯಾವುದೇ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ವನಿತೆಯರು ಇದುವರೆಗೂ ವಿಶ್ವಕಪ್ ಗೆದ್ದಿಲ್ಲ. ಅದರಿಂದಾಗಿ ದೇಶದ ಮಹಿಳಾ ಕ್ರಿಕೆಟ್‌ಗೆ ಸಂದ ಮೊದಲ ಐಸಿಸಿ ಟ್ರೋಫಿ ಇದಾಗಿದೆ.

ಈ ಸಾಧನೆ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ಕ್ರಿಕೆಟ್‌ಗೆ ಹೊಸ ಶಕ್ತಿಗೆ ಮುನ್ನುಡಿ ಬರೆಯಲು ಕಾರಣವಾಗಲಿದೆ. ಬಿಸಿಸಿಬಿ ರೂಪಿಸಿದ ಯೋಜನೆಗಳು, ಸುಪ್ರೀಂ ಕೋರ್ಟ್ ನೇಮಿಸಿದ್ದ ಲೋಧಾ ಸಮಿತಿ ಮಾಡಿದ್ದ ಶಿಫಾರಸುಗಳು ಮತ್ತು ದಶಕದ ಹಿಂದಿನಿಂದ ಆಡಳಿತದ ಚುಕ್ಕಾಣಿ ಹಿಡಿದವರು ಮಹಿಳಾ ಕ್ರಿಕೆಟ್‌ನಲ್ಲಿ ಮಾಡಿದ ಅಮೂಲ್ಯ ಬದಲಾವಣೆಗಳು ಈ ನವ



ಸ್ಮೃತಿ ಮಂದಾನ